
Stadt Usingen  
 
 

Niederschrift 
 

der 7. Sitzung des Ausschusses für 
Wirtschaft, Umwelt, Landwirtschaft und Forsten 

am Montag, den 02.05.2022 in der Hugenottenkirche, Marktplatz 23, 1. Stock 
 
 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende:  19:53 Uhr 
 
 
An der Sitzung nehmen teil: 
 
A. Vom Ausschuss: 
Bertz, Claudia 
Brötz, Joachim 
Ciarlo, Michele M. 
Ebel-Theuerkauf, Leonie 
Eigler, Jörg 
Enslin, Ellen 
Fischer, Bianca 
Kiesow, Stefan 
Mächold, Simone 
Müller, Bernhard 
Sussmann, Kevin 
 
B. Vom Magistrat 
Wernard, Steffen 
Hahn, Raymond 
Roth-Peters, Maria 
 
C. Von der Stadtverordnetenversammlung 
keiner 
 
D. Vom Seniorenbeirat 
Keiner  
 
E.  Vom Ausländerbeirat  
Craenen, Hugo  
 
F. Von der Verwaltung 
Friedrich, Jürgen (als Schriftführer) 
Guth, Michael 
 
G. Entschuldigt fehlte 
Müller, Brunhilde 
Ruß, Ortwin 
 
 
Gäste:  
Pressevertreter:  
 
1. Feststellung der form- und fristgerechten Ladung und der Beschlussfähigkeit 
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Die Vorsitzende, Frau Claudia Bertz, eröffnet die Sitzung und stellt die form- und fristgerechte Ein-
ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
2. Genehmigung der Tagesordnung 
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
3. Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung am 21.02.2022 
Frau Claudia Bertz bittet die Ausschussmitglieder um Genehmigung der Niederschrift zur 6. Sit-
zung. 
Frau Ellen Enslin erhebt Einspruch und bittet um Ergänzung zum Punkt 7 gemäß Anschreiben an 
Frau Claudia Bertz zur Protokolländerung vom 02.05.2022. 
Frau Claudia Bertz verliest das Anschreiben. 
 
Beschluss 
 
Die Niederschrift der 6. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Umwelt, Landwirtschaft und Fors-
ten vom 21.02.2022 wird mit Ergänzung der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen zum Tagesord-
nungspunkt 7 vom 02.05.2022 (Anlage 1) genehmigt. Die Ergänzung wird dem Protokoll als Anla-
ge beigefügt. 
 
Abstimmungsergebnis 
10 Ja-Stimmen; 1 Enthaltung 
 
4. Erlass einer Zisternensatzung; 
Antrag der SPD-Fraktion vom 15.11.2020 
Herr Guth von der Verwaltung erläutert die Vorlage. 
Die Zisternensatzung findet bei den Ausschussmitgliedern breite Zustimmung. In der Diskussion 
gibt es jedoch verschiedene Anregungen zur Größe der zu errichtenden Zisternen. Da in der neu-
en Satzung auch Ausnahmen geregelt sind, einigen sich die Ausschussmitglieder auf eine Min-
destgröße der Zisternen von 5,00 m³. 
 
Beschluss-Nr. XI/28-2022 
 
Die als Anlage 1 beigefügte Satzung über den Bau und Betrieb von Niederschlagssammelanlagen 
-Zisternensatzung- wird mit Änderung der Zisternengröße im § 6, Absatz 1, auf 5,00 m³, beschlos-
sen.  
 
Abstimmungsergebnis 
Der Beschluss wird einstimmig angenommen. 
 
5. Elektromobilität; 
Errichtung von E-Ladestationen für PKW 
Herr Guth von der Verwaltung erläutert die Vorlage. 
Frau Enslin, Fraktionssprecherin Bündnis 90 / Die Grünen, fragt an, ob im Zusammenhang mit der 
Vorlage auch die Möglichkeit besteht, Fahrradladestationen, zum Beispiel auf dem Neuen Markt-
platz, zu berücksichtigen. 
Herr Guth erklärt hierzu, dass dies nicht der Fall ist und das die Errichtung von Fahrradladestatio-
nen im Zusammenhang mit dem momentan zu erstellenden Nahmobilitätskonzept zu sehen sind 
 
Die Ausschussmitglieder weisen darauf hin, dass mit Abschluss der Pachtverträge, speziell für den 
Neuen Marktplatz, im Vorfeld eine Rücksprache mit der Kerbegemeinschaft, bezüglich der Platz-
verhältnisse, zu führen ist. 
 
Beschluss-Nr. XI/40-2022 
 
Es wird beschlossen, der Firma LEWERO in Florstadt die in der Vorlage genannten und in den 
Lageplänen skizzierten Flächen am Fachmarktzentrum, auf dem Festplatz in Usingen sowie in der 
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Wilhelm-Martin-Dienstbach Straße für die Errichtung von E-Ladesäulen zu verpachten. Der ent-
sprechende Pachtvertrag wird derzeit verhandelt und wird bis zur Beschlussfassung im Parlament 
vorliegen. Der beigefügte Musterentwurf ist Grundlage der Verhandlungen. 
 
Abstimmungsergebnis 
Der Beschluss wird einstimmig angenommen. 
 
6. Gefahrenabwehrverordnung Trinkwassernotstand 
Herr Bürgermeister Steffen Wernard erläutert die Vorlage und weist darauf hin, dass die Satzung 
in Abstimmung mit dem Wasserbeschaffungsverband in Kraft tritt. Hier ist es parallel für die Zu-
kunft geplant, eine „Wasserampel“ einzuführen. 
Die Ausschussmitglieder wünschen sich die Veröffentlichung eines Flyers mit „Möglichkeiten zur 
Wassereinsparung“. 
 
Beschluss-Nr. XI/29-2022 
 
Es wird empfohlen, die beigefügte Gefahrenabwehrverordnung Trinkwassernotstand zu beschlie-
ßen. 
 
Abstimmungsergebnis 
Der Beschluss wird mit 9 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen angenommen. 
 
7. Mitteilungen 
Herr Bürgermeister Steffen Wernard verweist auf einen neuen Flyer zu Radtouren / Radwegen in 
und um Usingen, der ab sofort im Rathaus ausliegt. 
 
Herr Bürgermeister Steffen Wernard informiert die Ausschussmitglieder über den Magistratsbe-
schluss zur teilweisen Umgestaltung des Hattsteinweihers. Dieser wird zukünftig als „Badestelle“ 
geführt. Grundlage für die Umgestaltung bildet ein Gutachten der Deutschen Gesellschaft für das 
Badewesen e.V.. Hierin wurden Maßnahmen zur Gewährleistung der Verkehrssicherungs- und 
Aufsichtspflicht aufgelistet, die nunmehr umgesetzt werden müssen. Unter anderem werden die 
vorhandene Stege zurückgebaut, das DLRG-Häuschen eingezäunt und um den Weiher eine neue 
Beschilderung errichtet. 
 
8. Verschiedenes 
Herr Bürgermeister Steffen Wernard teil auf Anfrage mit, dass die Stadt Usingen weiterhin bemüht 
ist, für den Schlossgarten eine rote Telefonzelle als „Bücherregel“ zu beschaffen. 
 
Frau Enslin erkundigt sich nach dem Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen zum Thema 
„plastikfreies Usingen“. Herr Bürgermeister Steffen Wernard und Herr Bernhard Müller erläutern, 
dass hier momentan Gespräche mit dem Vereinsring geführt werden, um Plastikmüll bei Veranstal-
tungen zu vermeiden. Unter anderem ist hier die Anschaffung eines „Spülmobils“ im Gespräch. 
 
 
Usingen, 03.05.2022 
 
 
 
Claudia Bertz        Jürgen Friedrich 
Vorsitzende        Schriftführer 



IM USINGER STADTPARLAMENT
FRAKTIONSSPRECHERIN ELLEN ENSLIN

USINGER STR. 77. TEL. 06081/16947 & FAX 06081/16957

An die Ausschussvorsitzende
Claudia Bertz
Rathaus
Wilhelmjstraße 1
61250 Usingen

Per E-Mail
Usingen, den 02.05.2022

Protokoll-Änderung WULF vom 21.02.2022

Sehr geehrte Frau Bertz,

bei der Durchsicht des Protokolls für die letzte WULF-Sitzung vom 21.02.2022 ist mir beim
Protokoll aufgefallen, dass beim Tagesordnungspunkt 7 Antrag Fraktion B´90/DIE GRÜNEN
keine Begründung von mir nicht wiedergegeben wird, dem Bürgermeister allerdings eine sehr
ausführliche Stellungnahme eingeräumt wird. Vor dem Hintergrund der Ausgewogenheit bitte
ich Sie, für mich folgenden Text einzufügen: „Frau Enslin erklärt, dass es um die städtischen
Vorschläge zum Radwegekonzept Hochtaunuskreis geht und die Bewertung der Priorisierung
der Maßnahmen durch die Verwaltung. Es geht auch um Sofortmaßnahmen, die kurzfristig
umsetzbar sind wie z. B. die Durchfahrtfahrt-Verboten für Radfahrer*innen aufzuheben oder
schadhafte Oberflächen auszubessern oder den Bordstein abzusenken.“

Mit freundlichen Grüßen

Ellen Enslin
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